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Rede zum Haushalt 2020

„Unser Planet ist unser Zuhause, unser einziges Zuhause.

Wo sollen wir denn hingehen, wenn wir ihn zerstören.“

Sehr geehrter Bürgermeister Grosche,

liebe Kolleginnen und Kollegen,

liebe Vertreter der Presse,

verehrte Gäste,

liebe Bürgerinnen und Bürger der Hansestadt Medebach,

ja, Zitate und Sprüche wie hier von Dalai Lama im Interview mit Franz Alt im
Jahre 2004 sind, so finden wir, heute mehr denn je kraftvoll und hoch aktuell.

Genau diese Inspiration, verbunden mit der sehr bedeutsamen sowie
emotionalen Aussage, ist natürlich auch für unsere Heimat von enormer
Bedeutung und spiegelt sich somit in unseren Aktivitäten mit Blick auf den
Haushalt 2020 wider.

So befinden wir uns schon inmitten des Haushaltes 2020.

Vor dem Hintergrund der Vereinbarung, die Statements der Fraktionen auf
wenige Seiten zu begrenzen, haben wir heute den eigentlich traditionellen Blick
auf die globale, insbesondere ökonomische Situation und die Kommunikation
kurz gehalten, um gleich mit den Fakten des für uns wichtigen Haushaltes 2020
zu starten.

Gestatten Sie uns an dieser Stelle den Hinweis, dass das tief greifende
Zahlenmaterial des Haushaltes schon intensiv dargestellt und kommentiert
wurde und eine Wiederholung nicht zu einer ergebnisorientierten Sitzung
beiträgt. Daher setzen wir den Fokus einige wenige, jedoch für uns elementare



Eckpunkte, um die für uns wichtige strategische Fortentwicklung unserer
Hansestadt mit weiterer Dynamik zu versehen. Dass wir uns eine zunehmend
grün geprägte und nachhaltig orientierte Stadt wünschen, hat sich ja schon
herum gesprochen.

Sicherlich erinnern Sie sich noch an unsere im Herbst gestartete Anfrage mit
Blick auf die Entwicklung der Gewerbesteuer. Man spürt ja zunehmend die
ökonomische Gemengelage und so sind wir leider auch in Medebach in der
wirtschaftlichen Realität angekommen.

Die weltweiten durchaus herausfordernden Irritationen wie Handelsstreit und
Brexit hinterlassen doch deutliche Bremsspuren, auch in unserer Region.

So ist für uns für die kommende Zeit ein Prinzip der Vorsicht angesagt.

Eine rechtzeitige strategische Änderung unserer Rahmendaten mit Blick auf die
Gewerbesteuer vor Ort, ein jahrelanger Hinweis und Wunsch der FDP-Fraktion,
haben wir leider verpasst. War dieses hier politisch in Medebach nicht zu
realisieren.

Gerne danken wir, wie immer, an dieser Stelle der heimischen Wirtschaft für
ihre mit hoher Leidenschaft geprägte tägliche Arbeit.

Natürlich setzen wir nach wie vor weiter auf Düsseldorf, dass eine
auskömmliche Finanzausstattung für die kommunale Familie weiterhin im
Fokus steht und der Ruf nach ausreichender Finanzkraft nicht auf den Weg dort
hin verhallt.

Nach wie vor sehen wir in der Kreisumlage deutlichen Hnadlungsbedarf zu
Gunsten der Kommunen, wohl wissend, wie das System der Abgaben auch für
den Kreis funktioniert.

Trotz des „finanziellen Würgegriffes“ mit Blick auf eine aktive
Handlungsfähigkeit der Kommunen, somit auch hier vor Ort, müssen wir sehr
zügig konstruktiv nach vorne schauen. Nunmehr setzen wir einen noch
intensiveren Fokus, und wir denken, das machen wir alle hier im Rat, auf die
schon erwähnte Ökologie und Nachhaltigkeit. Nach unserer Einschätzung die
größte Herausforderung für die Menschheit denn wir haben bekanntlich nur
ein einziges Zuhause, eben auf diesem Planeten Erde.

So sind wir in diesem Jahr 2019 und auch in diesem Haushalt 2020
entsprechend unterwegs. Hieraus resultierend haben wir im laufenden Jahr
und auch jetzt unsere Anträge zum Haushalt 2020, diese liegen ihnen vor,
gestellt. Mit diesen Maßnahmenpaketen steigern wir einhergehend die
Attraktivität unserer Heimat.



Meine sehr geehrten Damen und Herren, gestatten Sie mir hierzu noch einige
Worte, die die Maßnahmen auch emotional unterstützen sollen:

„Vor allem müssen wir die Liebe und die Empathie für die Natur erneuern, die
wir (alle auf diesem Planeten offenkundig etwas) verloren haben“.

So formulierte es James Lovelock bereits 2006 in „Gaias Rache, warum die Erde
sich wehrt“.

So werden wir uns auch zukünftig hier vor Ort diesen starken
Herausforderungen stellen müssen. Dass es diese nicht zum Null-Tarif gibt, wird
uns allen wohl klar sein. Alternativen hierzu gibt es allerdings nicht.

Gerne dürfen wir an dieser Stelle die vielen Jubiläen und Feierlichkeiten in
diesem Jahr erwähnen und wir denken, Medebach und unsere Ortschaften
haben sich mit hohem Stolz unseren tausenden von Gästen und potentiellen
„Kunden von morgen“ präsentiert. Wir konnten sicherlich schon entscheidend
punkten.

So sagen wir an dieser Stelle nochmals danke an alle ehrenamtlichen
Beteiligten, allen Helferinnen und Helfern, die mit viel „Herzblut und
Leidenschaft“ unsere Heimat „ausgezeichnet und in bester Verpackung
verkauft“ haben. Wir wissen das sehr zu schätzen.

Selbstverständlich werden wir auch weiterhin an unserer „Marke Medebach“
arbeiten müssen, um diese nachhaltig und gerne auch grün geprägt im Markt
zu positionieren. In 2020 werden wir uns ebenfalls mit hoher Leidenschaft
hierum kümmern. Denn wir alle wissen ja, auch eine Stadt ist nie fertig und das
ist auch gut so.

Den Haushalt 2020 tragen wir als FDP-Fraktion mit.

Gerne dürfen wir uns bei allen Fraktionen für die konstruktive Zusammenarbeit
im Sinne unserer Hansestadt bedanken. Darüber hinaus bedanken wir uns bei
allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Verwaltung, der Stadtwerke, der
Touristik und des Bauhofes und bei all denen, die hier nicht genannt wurden,
für die geleistete Arbeit in 2019.

Auch die interkommunale Zusammenarbeit der Bürgermeister und der Räte mit
Hallenberg, Winterberg und Medebach sind lobend zu erwähnen. So stehen wir
in dieser Zeit auch gemeinsam mit Blick auf die starken Herausforderungen im
Krankenhaus Winterberg eng sowie aktiv zusammen.

Stets im Sinne einer nachhaltigen Entwicklung unserer Region.



Gerne bedanken wir uns an dieser Stelle ebenfalls bei allen Ortsvorstehern,
beim Ortsbeirat in Medelon, den Ortsheimatpflegern und allen ehrenamtlich
tätigen Bürgern.

Sie alle arbeiten mit Herzblut und hoher Begeisterung.

Wir, die FDP-Fraktion, sind stolz auf Sie alle.

Herr Grosche, bitte richten Sie Ihrem gesamten Team sowie allen genannten
die besten Grüße aus.

Natürlich herzlichen Dank an Sie alle, meine sehr geehrten Damen und Herren,
dass Sie mir Ihre Aufmerksamkeit geschenkt haben.
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59964 Medebach

29.11.2019

Ökologie und Nachhaltlgkeit in Medebach
hier: Beginnende Entsiegelung von asphaltieren Oberflächen bei öffentlichen Gebäuden
Antrag der FDP Fraktion vom 25.10.2019

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,
sehr geehrte Damen und Herren,

mit Blick auf den o. e. Antrag bitten wir für 2020 ein Budget von 7.500,- € einzuplanen.

Einsparungen sehen wir mit Blick auf eine weniger intensive Pflege der Flächen (Wasserverbrauch,
Kapazitäten Bauhof). Insbesondere entfällt auch ein mehrmaliges, unterjähriges Bepflanzen von

“chsen.

lt fr undlichen Grüßen

M&~eM~m
Fraktionsvorsitzender
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Antrag zum Haushalt 2020
Produkt 1 15020103

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,
sehr geehrte Damen und Herren,

mit Blick auf unseren Antrag zum Haushalt 2019 hinsichtlich einer Steigerung der Attraktivität
unserer Stadt - hier Ortseingang Medebach/Center Parcs - können wir bis heute keine optische
Realisierung feststellen.

Die umfangreichen investiven Maßnahmen des Center Parcs werden im Laufe des 2. Quartals 2020
final abgeschlossen sein, Vor diesem Hintergrund sollte unser Antrag aus 2018 für den Haushalt 2019
zu dieser Zeit in 2020 spätestens umgesetzt sein.

Mit reu lichen Grüßen

Mic ael PaperGi4im
Fra ktionsvorsitzender
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Hansestadt Medebach
Herrn Bürgermeister Grosche
Rat der Stadt Medebach
Österstraße 1
59964 Medebach

29. November 2019

Antrag zum Haushalt 2020
Produkt 1 1301 01 01.
Ökologie u. Nachhaltlgkeit in Medebach
hier: Pflanzen von mindestens 500 Bäumen im gesamten Stadtgebiet

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,
sehr geehrte Damen und Herren,

mit Blick auf die Herausforderungen des Klimawandels möchten wir auch hier in Medebach unseren
aktiven Beitrag mit einem weiteren „Baustein“ vor dem Hintergrund unseres Gesamtpaketes leisten.

Konkret beantragen wir ein Aufforstungsprogramm in der Phase 1 mit 500 Bäumen, welche in
Medebach und den Ortschaften im kommenden Jahr auf öffentlichen Plätzen zu pflanzen sind.
Die Definition der Bäume sollte natürlich in das Stadtgebiet passen, allerdings auch mit Blick auf den
anstehenden Klimawandel beständig sein.

Hier empfehlen wir die Art der Bäume mit der Forstbehörde oder der Biologischen Station
abzusprechen.
Fördermöglichkeiten für dieses Projekt bitten wir zu prüfen.

Darüber hinaus beantragen wir, die Bürgerinnen und Bürger zu einer proaktiven Bepflanzung auf
ihren Grundstücken zu sensibilisieren.

Die FDP Fraktion wird für die Bepflanzung von mindestens 10 Bäumen auf privaten Grundstücken
Pate stehen.

Diese Flächen sind bereits/werden von uns definiert.

rf~ndlichen Grüßen ~~ St,

Michael Papenheim
Fraktionsvorsftzender
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Antrag zum Haushalt 2020
Produkt 1010301
hier: Elektro Autos für den Bauhof

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,
sehr geehrte Damen und Herren,

mit Blick auf Ökologie und Nachhaftigkeit in Medebach beantragen wir, für die zukünftige
Anschaffung von Fahrzeugen für den Bauhof und die Verwaltung/Stadtwerke, diese ausschl. als
E-Autos zu erwerben.

Diese Maßnahme gilt bei Handlungsbedarf ab sofort und wir bftten dieses entsprechend umzusetzen.

Mit Blick auf vorhandene Ladestationen in Medebach, ist bereits eine gute Infrastruktur vorhanden.

Förderungsmöglichkeiten für die Anschaffung bitten wir ebenfalls bei Handlungsbedarf zu prüfen.

Mit undlichen Grüßen

/~‘

Michael Papenti~im
F ra ktlonsvo rsitzender


